

# 健康视界

医疗专刊

2021.8.24 星期二 编辑 张骞 校对 侯培华

本刊与市卫生健康委员会合办

## 产前诊断"金标准" 拦下罕见"18-三体综合征"

市妇幼保健院专家:重视产前诊断,降低缺陷儿出生率



医生在进行胎儿羊水染色体检查 王春英 摄

近日,怀孕19周的王女士来到市 妇幼保健院产前诊断中心检查,其胎 儿被确诊患"18-三体综合征"。这样的 检查结果虽然令人遗憾,但也给了王 女士及家人选择的机会。羊膜腔穿刺 羊水染色体检查技术被称为市妇幼保 健院产前诊断的"金标准",王女士只 是获得"金标准"服务的孕妇之一。

#### 不良生活习惯或导致胎儿缺陷

王女士在市妇幼保健院进行常规产前筛查时,结果提示,胎儿属于"21-三体综合征"临界风险和"18-三体综合征"高风险群体。在产前诊断中心副主任医师李医的建议下,王女士做了羊膜腔穿刺羊水染色体检查,最终胎儿被确诊为"18-三体综合征"。

"'18-三体综合征'也叫爱德华氏综合征,是一种极其罕见的染色体疾病。患上该病的胎儿出生后不仅很难存活,还会伴有严重的智力障碍和身体发育障碍,比如:智力低下、肌张力增高、脑积水、小脑发育不良、面容畸形,骨骼、泌尿生殖系统异常,先天性心脏病等,目前临床上还没有治愈的方法。"李医说。通过医生们的详细讲解,王女士虽有不舍,但依然选择了终此妊娠。

王女士年仅24岁,身体健康,胎儿

为什么会患此怪病呢?在接诊过程中,李医了解到一个重要信息:王女士在孕前及备孕期间,长期进行美甲、染发等,这些习惯可能是导致该病发生的高危因素。"不管怎样,孕期做好产前筛查和产前诊断非常重要。"李医认真地说

近年来,随着生活节奏加快,不良生活方式、食品安全问题、环境污染和大龄夫妇增多等一系列因素增长,我国缺陷儿出生率呈高发态势。据不完全统计,目前我国共有各种先天缺陷者3500万人,每年出生的缺陷儿童在300万人以上。大量缺陷儿童的存在,不仅给家庭和社会带来负担,而且严重影响民族的健康繁衍和人口素质。

我市情况也不容乐观。近年来,全市每年出生新生儿6万名左右,按照目前56%的出生缺陷率计算,每年约有3500个出生缺陷儿娩出,严重影响我市出生人口质量,耗费大量医疗资源。

#### 为预防出生缺陷不懈努力

为了鹰城妇儿的健康,市妇幼保健院作为我市妇幼卫生工作指导中心,从1992年起就从优生优育和避免缺陷儿出生入手,开始了艰辛的探索。

1992年,该院成立了平顶山市优

生遗传中心;2001年,按照市卫计委部署,组建平顶山市辅助生殖中心;2013年,经省卫计委批准,成立平顶山市产前筛查中心,负责全市产前咨询、全市血清学集中筛查点的工作,同时承担我市各级医疗保健机构产前筛查工作的管理、技术培训、指导、信息上报、反馈、转诊等工作。

服务百姓无止境。在服务中,该院发现,仅具备产前筛查资质,只是部分方便了群众,由于我市不具备产前诊断资质,不少孕妇筛查出高风险后,还必须到省里去确诊,一些孕妇因为怕路远、经济负担重等,抱着侥幸心理放弃了进一步去诊断,导致缺陷儿出生。还有的孕妇思想压力过大,终日担忧,家庭失去了往日的欢乐。

为解决这一问题,在市卫健委支持下,市妇幼保健院以创建平顶山市产前诊断中心为己任,持之以恒地努力,轮番派骨干外出进修学习新项目,引进硕士研究生等高等人才,不断引进先进设备,投入巨资改扩建场地等。功夫不负有心人,今年1月28日,市妇幼保健院一次性通过省卫健委审批,成立了平顶山市产前诊断中心,标志着我市产前服务技术再上新台阶。

(下转B6版)

### 导读

"快乐护牙 健康成长" **儿童绘画大赛** 

儿童绘画大赛 本月底报名截止

— [**B2**]

总医院内分泌科:

情系百姓健康构筑防治长城

- [**B3**]

平顶山市中医医院脑病科 "三结合"特色疗法 治疗各种神经疾病

— [**B4**]

#### 孤独症患儿"看牙难"

市二院口腔科全麻下为其成功实施手术

— [B6



健康视界



平顶山金融圈